
HA-1028-a-23-2-o 

Examen HAVO 

2023 
 
 
 

 scheikunde 
 
 

Bij dit examen hoort een uitwerkbijlage. 
 
Gebruik zo nodig het informatieboek Binas of ScienceData. 

Dit examen bestaat uit 35 vragen. 
Voor dit examen zijn maximaal 74 punten te behalen. 
Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald 
kunnen worden. 
 
Als bij een vraag een verklaring, uitleg, berekening of afleiding gevraagd wordt, 
worden aan het antwoord meestal geen punten toegekend als deze verklaring, 
uitleg, berekening of afleiding ontbreekt. 
 
Geef niet meer antwoorden (redenen, voorbeelden e.d.) dan er worden gevraagd. 
Als er bijvoorbeeld twee redenen worden gevraagd en je geeft meer dan twee 
redenen, dan worden alleen de eerste twee in de beoordeling meegeteld. 

tijdvak 2
tijdsduur 3 uur
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Okselgeur 
 
Zweetklieren in de oksels produceren zweet. Zweet bestaat voornamelijk 
uit water en opgeloste zouten. Mensen zweten om hun 
lichaamstemperatuur te reguleren. Door verdamping van water vindt 
namelijk afkoeling van de huid plaats. 
 

2p 1 Leg uit of het verdampen van water een exotherm of een endotherm 
proces is. 
 
Zweet bevat behalve water en opgeloste zouten ook andere stoffen, zoals 
vetten en peptiden. Vers zweet heeft geen geur. Maar bacteriën op onze 
huid breken vetten uit zweet af. Coryne-bacteriën vormen bij afbraak van 
deze vetten uit zweet carbonzuren, zoals boterzuur. Deze zuren geven 
een onplezierige geur aan zweet: okselgeur. 
 

2p 2 Geef de structuurformule van boterzuur. Gebruik Binas-tabel 66A of 
ScienceData-tabel 10.2a. 
 
Coryne-bacteriën zijn ook betrokken bij de vorming van een 
veelvoorkomende geurstof in de okselgeur van mannen: 
3-methylhex-2-eenzuur (3M2H). 3M2H wordt gevormd uit een stof die in 
zweet voorkomt: stof A. Beide structuurformules zijn weergegeven in 
figuur 1. 
 
figuur 1    

 

 
 

3M2H ontstaat wanneer de peptidegroep in stof A gehydrolyseerd wordt 
onder invloed van het enzym aminoacylase (ACY). Op de uitwerkbijlage is 
deze reactie onvolledig weergegeven. 
 

3p 3 Maak de reactievergelijking op de uitwerkbijlage af. Geef de 
koolstofverbindingen met structuurformules weer. 
 
Een deodorant bevat stoffen die de vorming van okselgeur tegengaan 
door de pH te verlagen. Bij een lagere pH produceert het enzym ACY in 
Coryne-bacteriën namelijk een kleinere hoeveelheid 3M2H. 
 

1p 4 Geef een mogelijke verklaring voor het gegeven dat ACY bij een lagere 
pH een kleinere hoeveelheid 3M2H produceert. 
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Zwitserse wetenschappers onderzochten de werking van het enzym ACY 
voor een nieuw type deodorant. De werking van dit type deodorant is 
gebaseerd op een stof die door het enzym ACY kan worden omgezet tot 
parfum. Stof B is een voorbeeld van zo’n stof (figuur 2). 
 
figuur 2     
 

 
 
Stoffen A en B worden dus allebei omgezet door het enzym ACY. In de 
structuurformule van zowel stof A als stof B is dezelfde 
aminozuur-eenheid gebonden. Via deze eenheid worden beide stoffen 
herkend door het enzym. 
 
Op de uitwerkbijlage zijn de stoffen A en B nogmaals weergegeven. 
 

2p 5 Voer de volgende opdrachten uit. Gebruik hierbij Binas-tabel 67H1 of 
ScienceData-tabel 13.7c. 
 Omcirkel in de figuur op de uitwerkbijlage de aminozuur-eenheid die 

wordt herkend door het enzym ACY. 
 Geef het 3-lettersymbool van deze aminozuureenheid. 
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Afval van PET 
 
PET (polyethyleentereftalaat) is een polyester, die onder meer wordt 
gebruikt voor het maken van PET-flessen. In figuur 1 is de 
structuurformule van PET weergegeven. 
 
figuur 1     
 

  
PET kan worden gevormd als copolymeer uit ethaan-1,2-diol en één 
ander monomeer. 
 

2p 6 Geef de structuurformule van dit andere monomeer. 
 
PET-flessen worden gemaakt door middel van een proces waarbij 
PET-korrels worden geëxtrudeerd. Daarna worden er PET-flessen van 
geblazen. Gebruikte PET-flessen kunnen worden fijngemalen tot korrels 
die opnieuw kunnen worden geëxtrudeerd. 
 

2p 7 Leg uit dat PET geschikt is om in een extruder te worden verwerkt. 
Gebruik in je uitleg figuur 1. De dubbele bindingen in de ring zijn niet 
reactief. 
 
Door extruderen veranderen de stofeigenschappen van PET. 
Onderzoekers hebben het effect van herhaaldelijk extruderen op de 
molaire massa onderzocht. De resultaten zijn in figuur 2 weergegeven.  
 
figuur 2     
 

  
2p 8 Leg uit of de aantrekkingskracht tussen de polymeermoleculen toeneemt 

of afneemt door herhaaldelijk extruderen. Gebruik hierbij figuur 2 en 
benoem het type binding dat hierbij een rol speelt. 
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Een andere manier om gebruikte PET-flessen te verwerken is ‘chemisch 
recyclen’. Bij dit proces wordt PET in aanwezigheid van een katalysator 
omgezet tot de stof BHET. BHET is een grondstof voor de productie van 
nieuw PET. De katalysator bindt ook kleurstoffen uit gekleurde 
PET-flessen. In figuur 3 is een chemisch recycleproces met een 
vereenvoudigd blokschema weergegeven. De gebonden kleurstof wordt 
hierin weergegeven als: katalysator-kleurstof. 
 
figuur 3     
 

 
 
In de reactor (R) vinden een scheiding en de omzetting van PET tot BHET 
plaats. In S1 wordt de katalysator met de daaraan gehechte kleurstof 
verwijderd. In S2 verdampen water en ethaan-1,2-diol. Deze stoffen 
worden als twee afzonderlijke fracties opgevangen. BHET wordt als residu 
afgescheiden. 
 

1p 9 Geef de naam van de scheidingsmethode die plaatsvindt in de 
reactor (R). 
 

1p 10 Geef de naam van de scheidingsmethode die plaatsvindt in S2. 
 
De katalysator met de daaraan gehechte kleurstof wordt naar S3 geleid. 
Hier wordt een oplosmiddel toegevoegd waarin hydrofobe kleurstoffen 
oplossen, waardoor ze loslaten van de katalysator. Bij dit proces is 
dichloormethaan als oplosmiddel gebruikt. Methanol (CH3OH) is hiervoor 
minder geschikt. 
 

3p 11 Voer de volgende opdrachten uit: 
 Geef de structuurformule van dichloormethaan. 
 Leg uit waarom dichloormethaan meer geschikt is om hydrofobe 

kleurstoffen in op te lossen. Doe dit aan de hand van een verschil in 
de structuurformules van dichloormethaan en methanol. 

 
De katalysator wordt in dit proces gerecirculeerd. 
 

1p 12 Geef aan welke twee andere stoffen in dit proces direct kunnen worden 
gerecirculeerd. Gebruik figuur 3. 
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Ammoniak en mest 
 
In stallen waar urine en mest van varkens niet gescheiden worden, wordt 
ammoniakgas gevormd. Dit komt doordat ureum uit urine wordt omgezet 
tot ammoniak door een enzym uit mest. Er zijn verschillende maatregelen 
mogelijk om de uitstoot van ammoniak in het milieu te verminderen. 
Wanneer bijvoorbeeld de hoeveelheid van één soort voedingsstof in 
varkensvoer wordt verminderd, zal de urine van de varkens minder ureum 
bevatten. 
 
Ureum (CH4N2O) ontstaat bij de afbraak van een van de volgende 
voedingsstoffen: vetten, koolhydraten of eiwitten. 
 

2p 13 Leg uit bij welke van de drie genoemde voedingsstoffen dit het meest 
waarschijnlijk is. Gebruik in je uitleg de elementsamenstelling. 
 
Een andere maatregel is het verwijderen van ammoniakgas uit stallucht 
met een zogenaamde luchtwasser. In een luchtwasser stroomt water 
binnen dat aangezuurd is met een overmaat geconcentreerd zwavelzuur. 
Wanneer stallucht door de luchtwasser geleid wordt, treedt reactie 1 op. 
 
H+  +  NH3    NH4

+       (reactie 1) 
 
Het water dat uit de luchtwasser stroomt, bevat behalve zwavelzuur ook 
opgelost ammoniumsulfaat. In figuur 1 is de werking van een luchtwasser 
met een vereenvoudigd blokschema weergegeven. 
 
figuur 1    
 

 
 
In een folder met informatie over dit type luchtwassers staat dat 1,5 L 
zwavelzuur (H2SO4) nodig is om 1,0 kg ammoniak te verwijderen. 
 

4p 14 Laat met een berekening zien dat dit bij benadering klopt. 
 Gebruik hierbij de dichtheid van zwavelzuur: 1,84·103 g dm–3. 
 Neem aan dat H2SO4 en NH3 reageren in de molverhouding 1 : 2. 
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Bij het gebruik van dit type luchtwasser moet de boer niet alleen 
zwavelzuur aanvullen. De boer moet ook water aanvullen omdat: 
1 er een deel van het water verdampt; 
2 er een deel van de uitstromende oplossing wordt afgevoerd. 
 

3p 15 Bereken hoeveel L water per varken per jaar moet worden aangevuld in 
de luchtwasser. Geef de uitkomst in het juiste aantal significante 
cijfers. Gebruik de volgende gegevens: 
 Een varken produceert gemiddeld 3,0 kg ammoniak per jaar. 
 Per kg ammoniak moet 30,0 L waswater worden afgevoerd. 
 Per uur wordt 35 m3 stallucht per varken geventileerd. 
 Gemiddeld verdampt 1,3 mL water per uur per m3 geventileerde 

stallucht. 
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Groen cement 
 
Cement is een veelgebruikt bouwmateriaal dat wordt gemaakt uit 
kalksteen en klei. Kalksteen bestaat voornamelijk uit calciumcarbonaat, 
en klei bestaat voornamelijk uit siliciumdioxide (SiO2). Bij de traditionele 
productie van cement wordt een mengsel van fijngemalen kalksteen en 
klei verhit in een lange, ronddraaiende ovenbuis (figuur 1). Door de licht 
hellende opstelling van de ovenbuis schuift het mengsel langzaam in de 
richting van de zeer hete vlammen, die ontstaan door verbranding van 
steenkool. 
 
figuur 1     
 

 
 
De steenkool is tot poeder vermalen. 
 

2p 16 Leg uit dat de verbranding sneller verloopt als de steenkool eerst tot 
poeder vermalen wordt. Gebruik in je uitleg het botsende-deeltjesmodel. 
 
Boven in de ovenbuis ontleedt calciumcarbonaat bij een temperatuur van 
700-900 °C tot calciumoxide (CaO) en CO2. 
 
CaCO3 (s)    CaO (s)  +  CO2 (g)     (reactie 1) 
 
Onder in de ovenbuis reageert calciumoxide met siliciumdioxide (SiO2) bij 
een temperatuur van 1450 °C. Wanneer deze reactie plaatsvindt in de 
molverhouding 3 : 1 ontstaat uitsluitend de stof aliet. 
 

2p 17 Geef de vergelijking van de reactie waarbij uitsluitend aliet ontstaat. De 
formule voor aliet moet je zelf afleiden. 
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Er zijn verschillende oorzaken van het ontstaan van CO2 tijdens de 
traditionele productie van cement. Een voorbeeld van zo’n oorzaak is 
reactie 1. 
 

1p 18 Geef één andere oorzaak van het ontstaan van CO2 tijdens de traditionele 
productie van cement. 
 
In 2018 veroorzaakte de traditionele productie van cement 8% van de 
wereldwijde uitstoot aan CO2. Omdat dit CO2 is verontreinigd met 
stikstofoxiden (NOx) en koolstofmono-oxide, is het ongeschikt als 
grondstof in andere processen. 
 

2p 19 Leg uit waarom stikstofoxiden (NOx) ontstaan tijdens de traditionele 
productie van cement en noem een ongewenst effect van NOx op de 
kwaliteit van lucht, water of bodem. Noteer je antwoord als volgt: 
uitleg: … 
ongewenst effect NOx: … 
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Amerikaanse onderzoekers hebben op laboratoriumschaal een nieuw 
proces ontwikkeld voor de productie van cement. Dit nieuwe proces maakt 
gebruik van een reactor (figuur 2) die calciumcarbonaat (CaCO3) met 
behulp van elektrische stroom omzet tot calciumhydroxide (Ca(OH)2). De 
reactor bestaat uit drie ruimtes die van elkaar gescheiden zijn door 
membranen. 
 
figuur 2     
 

 
 
Wanneer de reactor is aangesloten op een spanningsbron, vinden de 
volgende omzettingen plaats (tabel 1). 
 
tabel 1 
 
ruimte nr. vergelijking 
I 1 2 H2O    4 H+  +  O2  +  4 e– 

I 2 2 H+ (aq)  +  CaCO3 (s)    H2O (l)  +  CO2 (g)  +  Ca2+(aq) 
II 3 Ca2+  +  2 OH–    Ca(OH)2 

III 4 2 H2O  +  2e–    H2  +  2 OH– 
 
Een van de vergelijkingen uit tabel 1 is van een zuur-basereactie. 
 

2p 20 Geef aan welke vergelijking dat is en geef aan welk deeltje als zuur en 
welk deeltje als base reageert. 
 
De onderzoekers hebben gemeten dat de gassen zuurstof, koolstofdioxide 
en waterstof in de molverhouding 1 : 2 : 2 uit de reactor vrijkomen. Deze 
verhouding is ook af te leiden door alle vergelijkingen in tabel 1 in de 
juiste verhouding bij elkaar op te tellen. 
 

3p 21 Geef deze afleiding. 
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De gassen die in de reactor ontstaan, kunnen worden gebruikt voor het 
opwekken van elektrische stroom in een brandstofcel (figuur 3). De 
elektrische stroom kan weer gebruikt worden om de reactor aan te drijven. 
 
figuur 3     
 

 
 

2p 22 Voer de volgende opdrachten uit: 
 Geef de halfreactie die optreedt aan elektrode A. Gebruik 

Binas-tabel 48 of ScienceData-tabel 9.1f. 
 Leg uit of elektrode A de positieve of de negatieve elektrode is. 
 
Het nieuwe proces voor de productie van cement verloopt in twee 
stappen: 
 
stap 1:  Calciumcarbonaat (CaCO3) wordt in de reactor (figuur 2 en 3) 

omgezet tot calciumhydroxide (Ca(OH)2). 
stap 2:  De calciumhydroxide wordt in de juiste verhouding gemengd 

met siliciumdioxide en binnen twee uur bij 1500 °C omgezet tot 
aliet. 

 
Op basis van de uitgangspunten 3 en 6 van de groene chemie kunnen 
voordelen van dit nieuwe productieproces benoemd worden ten opzichte 
van de traditionele productie van cement (figuur 1). 
 

2p 23 Licht voor beide uitgangspunten een voordeel toe. 
 Noteer je antwoord als volgt: 

toelichting uitgangspunt 3: … 
toelichting uitgangspunt 6: … 

 Gebruik Binas-tabel 97F of ScienceData-tabel 38.6. 
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Booglassen 
 
Booglassen is een techniek waarmee metalen voorwerpen aan elkaar vast 
gemaakt worden. Daartoe worden de voorwerpen naast elkaar gelegd, 
waardoor een smalle naad overblijft. Een van de voorwerpen en een 
laselektrode worden aangesloten op een stroombron (figuur 1). In deze 
opgave wordt uitgegaan van twee ijzeren voorwerpen. 
 
figuur 1     
 

 
 
Tijdens het booglassen houdt men de laselektrode vlak boven de naad. 
Er ontstaat dan een felle hete vlam, die lasboog wordt genoemd. Door de 
hitte smelten de randen van de voorwerpen en het uiteinde van de 
kerndraad, waardoor de naad wordt gevuld met vloeibaar ijzer. Nadat het 
ijzer is gestold, vormen de twee voorwerpen één geheel. Het gestolde 
ijzer wordt ‘las’ genoemd. 
 

2p 24 Geef de naam van het bindingstype dat aanwezig is in de ijzeren 
kerndraad en de naam van het soort deeltjes dat voor de elektrische 
stroomgeleiding in deze kerndraad zorgt.  
Noteer je antwoord als volgt:  
 bindingstype: … 
 soort deeltjes: … 
 

2p 25 Leid de temperatuur in °C af die de lasboog minimaal moet hebben. 
Gebruik Binas-tabel 40A of ScienceData-tabel 8.1.  
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Om de ijzeren kerndraad in de laselektrode zit bekleding. Tijdens het 
booglassen worden de stoffen in de bekleding van de kerndraad omgezet 
tot zogeheten beschermende gassen en een laag van slak (figuur 2). 

figuur 2     

Slak is een bros, glasachtig materiaal dat de las afdekt. De 
beschermende gassen en de slak-laag voorkomen dat het hete ijzer in de 
las reageert met stikstof uit de lucht. Bij deze reactie kunnen namelijk 
dunne ‘naaldjes’ ijzernitride (Fe4N) ontstaan, die de las breekbaarder 
maken. 

2p 26 Geef de vergelijking van de reactie waarbij ijzernitride ontstaat. 

Een bepaald type bekleding van een elektrode reageert tot de 
beschermende gassen koolstofmono-oxide en waterstof. 
Pien weet dat dit gevaarlijke stoffen zijn en ze vraagt zich af of er geen 
risico’s voor de lasser zijn. Haar docent legt uit dat deze gassen in dit 
geval met de omringende lucht reageren en dus geen gevaar vormen. 

2p 27 Noem twee risico’s van koolstofmono-oxide en/of waterstof en vermeld bij 
elk risico door welk gas het wordt veroorzaakt. Gebruik eventueel je 
informatieboek. Noteer je antwoord als volgt: 
 risico 1: … veroorzaakt door …
 risico 2: … veroorzaakt door …
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Tijdens het booglassen komt rook vrij, 
die vaste deeltjes bevat. Onderzoekers 
hebben met behulp van een 
elektronenmicroscoop een opname 
gemaakt van een gedeelte van zo’n 
vast deeltje uit rook (figuur 3). Het 
deeltje lijkt te bestaan uit meerdere 
bolletjes, zoals onderdeel A in de 
figuur. 

     figuur 3     

1,0 cm in figuur 3 komt overeen met 73 nanometer. Een ijzeratoom 
heeft een diameter van 252∙1012 m. 

2p 28 Bepaal de diameter van onderdeel A en leg uit of onderdeel A een 
ijzeratoom kan zijn. Gebruik eventueel Binas-tabel 2 of  
ScienceData-tabel 1.2a. 

In de rook is een stof aangetoond met de formule MnFe2O4. Deze stof 
bestaat uit Mn2+-ionen, ijzerionen en oxide-ionen. 

2p 29 Leg uit welke lading de ijzerionen in MnFe2O4 hebben. 
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De ritmische-vlammenproef 
 
De ritmische-vlammenproef (figuur 1) is een demonstratieproef die als 
volgt verloopt: 
 In een erlenmeyer wordt een laagje warme methanol gedaan. 

Vervolgens wordt een gloeiende platinadraad in de erlenmeyer 
gehangen. 

 De platinadraad gaat steeds feller gloeien. 
 Enige tijd later volgt een explosie. 
 Direct hierna gloeit de draad minder fel. 
 Na verloop van tijd gaat de platinadraad weer steeds feller gloeien tot 

er een nieuwe explosie optreedt. Deze cyclus van gloeien en 
exploderen kan urenlang doorgaan. 

 
figuur 1     
 

 
 

2p 30 Geef de namen van de twee typen bindingen die worden verbroken 
wanneer methanol (CH3OH) verdampt. 
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De verklaring voor de cyclus van gloeien en exploderen blijkt anders dan 
tot nu toe werd gedacht. Een groep tweedejaarsstudenten van de 
Universiteit Leiden heeft het experiment onderzocht. 
 
tekstfragment 
 
Studenten ontrafelen werking klassiek experiment 
Volgens student Rick Spierenburg was de gangbare verklaring dat de 1 

methanol met het platina reageert en zo formaldehyde (CH2O) en 2 

waterstof vormt. “Maar wij ontdekten dat het eigenlijk anders zit.” (…) “Er 3 
komt geen energie vrij als je formaldehyde vormt. Dat kan nooit explosies 4 
veroorzaken.” Spierenburg en zijn medestudenten ontdekten dat tijdens 5 
de reactie waterstofgas, koolstofmono-oxide en koolstofdioxide 6 
ontstonden. “Je vormt wel formaldehyde, maar dat reageert direct weer 7 
door tot onder andere het waterstofgas”, verklaart Spierenburg. “Bij die 8 
reactie komt wel genoeg energie vrij en de waterstof zorgt voor de 9 
explosies.”10 
 
naar: www.nemokennislink.nl 
 
Platina reageert als katalysator in dit experiment. 
 

2p 31 Voer de volgende opdrachten uit: 
 Geef een karakteristieke eigenschap van een katalysator. 
 Licht toe hoe uit de samenstelling van de ontstane stoffen in regel 6 

van het tekstfragment is af te leiden dat platina een katalysator is. 
 
Formaldehyde is een gas met een sterke geur en een geurdrempel van 
0,83 cm3 m–3. Dit betekent dat de geur van formaldehyde te ruiken is 
wanneer minimaal 0,83 cm3 formaldehyde aanwezig is per m3. 
 

4p 32 Bereken de massa in gram formaldehyde die minimaal in een klaslokaal 
aanwezig is op het moment dat er formaldehyde geroken kan worden. 
Geef de uitkomst in het juiste aantal significante cijfers. 
Gebruik de volgende informatie: 
 De formaldehyde (CH2O) is gelijkmatig verdeeld over het lokaal. 
 Het volume van het lokaal is 156 m3. 
 1,00 mol formaldehydegas heeft een volume van 2,40∙104 cm3. 
 
De reactie die in regel 2-3 van het tekstfragment wordt beschreven, is 
hieronder weergegeven. 
 
CH3OH    CH2O  +  H2       (reactie 1) 
 

2p 33 Geef de vergelijking van reactie 1 in structuurformules. 
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In regel 3-4 wordt de volgende bewering gedaan: “Er komt geen energie 
vrij als je formaldehyde vormt.” 
 

3p 34 Leg uit of deze bewering juist is. Doe dit aan de hand van een berekening 
van de reactiewarmte van reactie 1. 
 Gebruik Binas-tabel 57B of ScienceData-tabel 9.2b. 
 Gebruik de systematische naam van formaldehyde: methanal. 
 
De demonstratieproef kan worden uitgebreid. Hierbij worden de gassen 
door een oplossing van calciumhydroxide (Ca(OH)2) geleid, waardoor de 
oplossing waarneembaar verandert. Deze verandering wordt veroorzaakt 
doordat het ontstane gas koolstofdioxide reageert met de 
calciumhydroxide-oplossing. Hierbij ontstaat de stof calciumcarbonaat. 
Deze reactie is een zuur-basereactie. 
 

2p 35 Voer de volgende opdrachten uit: 
 Geef aan welke waarneming wordt gedaan aan de 

calciumhydroxide-oplossing. 
 Verklaar deze waarneming aan de hand van Binas-tabel 45A of 

ScienceData-tabel 8.4d. 
 
 

einde  

Bronvermelding 
Een opsomming van de in dit examen gebruikte bronnen, zoals teksten en afbeeldingen, is te vinden in het bij dit examen 
behorende correctievoorschrift. 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA27 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 240
  /ColorImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 240
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 240
  /GrayImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 240
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 400
  /MonoImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor de Cito Pitstop-Server en daarna geschikt zijn voor reproductie door Lijnco \(B.Helmantel, 2011-10-04\).)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice




